

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Куприяновой Марины Владимировны по теме: «Управление рисками сельскохозяйственного предприятия в условиях неопределенности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Учет риска в организации управления АПК имеет исключительно важное значение, поскольку в данной сфере его проявления весьма разнообразны и существенны. Неслучайно А.В. Чаянов называл сельское хозяйство «отраслью хозяйственных несчастий». Следует отметить, что территориальные различия рисков сельскохозяйственного производства, прежде всего, обусловлены географическими особенностями влияния погодных факторов. В этой связи выделяют: зоны рискованного земледелия; районы, где сельскохозяйственное производство носит относительно устойчивый характер и т.д. С практической точки зрения важно дифференцировать сельскохозяйственные территории в зависимости от погодных рисков как на макро- так и на мезо- уровне, т.е. внутри Субъектов Федерации. Это позволяет лучше обосновать направления инвестиций в сельское хозяйство, разрабатывать гибкую политику господдержки и госрегулирования АПК на всех уровнях управленческой вертикали и др.

Учитывая сказанное, положительной оценки заслуживает приведенная в автореферате методика ранжирования территорий по критерию «доходность – риск», возможности которой проиллюстрированы на примере административных районов Рязанской области. Расчеты по ней достаточно просты, хорошо интерпретируются и могут найти широкое применение.

Интересной представляется и та часть работы, которая связана с исследованием механизма адаптивного управления структурой производства сельскохозяйственных предприятий. На наш взгляд, она должна получить самостоятельное развитие и не ограничиваться только оптимизацией производственно-хозяйственной структуры предприятия, но включать в себя вопросы

формирования необходимых материальных и финансовых резервов, структуры и состава основных производственных фондов, оптимизацию резервных мощностей, способы маневрирования фондами и ресурсами и т.д. Данную работу следовало бы рассматривать как обоснование адаптивной системы ведения сельскохозяйственного производства.

В качестве замечания, на наш взгляд, можно отметить, что в работе не всегда четко различаются такие понятия как источники риска, последствия риска, собственно риски. Скажем, дефицит квалифицированных кадров, низкая рентабельность производства, безусловно, влияют на предпринимательские риски в аграрной сфере. Однако сами по себе они являются, скорее, не рисками, а неблагоприятным фоном (данностью), поскольку на момент выбора конкретных хозяйственных решений о них, как правило, хорошо известно.

В целом, если судить по автореферату, диссертация отвечает всем необходимым требованиям, а ее автор вполне заслуживает присвоения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05.

Главный научный сотрудник
ГНУ Сибирский НИИ
экономики сельского хозяйства,
д-р экон. наук

Подпись А.П. Задкова заверяю:
зам. директора по кадрам
ГНУ Сибирский НИИ
экономики сельского хозяйства



А.П. Задков

Н.А. Лобода

25.03.2014 г.